

# 大山里的“爱和小镇”：当乡村遇上艺术

新华社郑州4月10日电(记者王丁、桂娟、双瑞)暮色四合,山谷里桃花、杏花和油菜的浓墨重彩黯淡下来,一串串大红灯笼亮起,映照出修葺好的豫西旧民居的模样。这座房子曾住着一对普通农家兄弟,现在成了文艺气息浓郁的三彩展览馆。

夜色中,三彩国画拼成的作品《八方门神》流光溢彩,由上千只陶碗组合的壁画《宙》大气磅礴,神秘图案“河图洛书”隐于三彩环境艺术《河洛》之中……小山村呈现出从不逊色于专业殿堂的艺术之美。

“回归自然,寻找艺术最本真的土壤,艺术也有了更大的舞台。”三彩展览馆的主人,55岁的中国陶瓷艺术大师郭爱说,最初为寻求创作突破口在山村落脚,意外的是,艺术和乡村发生了更奇妙的化学反应。

这里是河南省洛宁县罗岭乡前河村,它的另一个名字更为人们熟知——“洛阳三彩陶艺村”,又称“爱和小镇”。经过艺术雕琢的山村,仍保留着醇厚的天然趣味,山间芳树遍植,传统民居、窑洞

点缀其间,以陶缸为原料的创意作品随处可见,每年吸引数十万人前来观光。

“过去村里坑坑洼洼,缺少电,大家都住在破房里,除了电灯啥电器也用不上。”刚刚建了新房开餐饮店的前河村村民吉京涛回忆。洛宁属国家扶贫开发重点县,交通闭塞的前河村更是养在深山人未识,2015年,从事陶艺创作多年的郭爱和入驻前河村,以艺术家的眼光重新审视和设计这个小村落。

前河村地处中国陶瓷发源的核心地带,距以彩陶闻名的仰韶文化遗址62公里,距汝窑遗址126公里,距钧窑遗址196公里。郭爱和将村庄的文化底蕴与自身所长结合,用9999只大陶缸打造艺术底色。在这里,陶缸是花盆、护栏、垃圾桶,是坐凳、展台、指路牌,也是山谷间绵延的步道,是艺术景观的原材料。

高达85%的森林覆盖率则是前河村得天独厚的自然景观优势。除了原有的常青柏树,郭

爱和结合时令,用二月兰、向日葵、波斯菊等花卉设计四季花谷。山坡的弧度、道路的设计也相应进行了艺术化的调整。

破落的窑洞、老旧的民居,甚至歪歪斜斜的麦秸垛,这些村民眼中无用的累赘,却是郭爱和最看重的宝贝。乡村风物的价值被艺术家重新发现,稍加修饰就成了与环境极为融合的人文景观。

占地3000亩的“爱和小镇”,很快有了乡村风情艺术公园的模样。项目区内不设食宿接待业务,由搬迁出去的贫困户负责,祖祖辈辈生活在大山里的村民,第一次在家门口有了种地以外的收入。

“乡村建设不仅是经济建设,也是文化和心灵建设,要让艺术走进乡村,感染乡村,塑造乡村。”郭爱说。每年冬天,他都要举办一次当日艺术展,邀请国内外艺术家来“爱和小镇”,当日创作、当日展览、当日拍卖、当日捐赠,款项用于周边村庄适龄儿童的美育教育。这场公益“快闪”,已成为“爱和小镇”最浪

漫的艺术符号。2015年至今,参加当日艺术展的艺术家由首届的23位增加到100位,共筹集爱心款项64.8万元。6所学校建起了美育教室,惠及1200名学生,音乐、美术等人类艺术之光,正照进农村孩子的心里。

“实践证明,艺术家介入乡村建设,对乡村风貌的重塑、乡村产业的振兴、群众观念的转变都有积极作用。”洛宁县委书记张献宇说。

不久前,村民吉京涛的三层新房装修完工,最令人称羡的装饰是件木质艺术品。那是他从山上拉回的树根,经反复打磨而成。“以前肯定当柴烧了,现在村里人争着要。”他特意请来郭爱和帮忙设计,“农民也讲究美、欣赏美了。”

郭爱和常常想起几年前的那个夜晚,他像误入桃花源武陵人,偶然发现了前河村这条山谷,面对满天星河下静谧原始的村庄,激发出无限的艺术灵感。如今,艺术正以它特有的力量,潜移默化再造当地的乡土文明。

新华社新德里4月10日电(记者赵旭)印度联邦议会人民院(下院)选举将于11日拉开帷幕,执政党印度人民党(印人党)领衔的全国民主联盟、印度国民大会党(国大党)领导的团结进步联盟以及一些地区性政党将展开激烈角逐。

分析人士指出,从目前情况看,恐怕没有哪个政党或联盟拥有绝对优势单独拿下人民院多数席位,现任总理莫迪想要连任面临一定困难。

## 莫迪迎“大考”

根据印度选举委员会公布的日程,本次大选将从4月11日至5月19日分七个阶段进行。选举结果将于5月23日宣布。

印度联邦议会人民院共有545个席位,其中543个席位由选民直接选举产生,其余两个席位由总统任命。人民院选举每5年举行一次,在选举中赢得多数席位的政党或政党联盟有权组建内阁。

在2014年的大选中,印人党赢得282个人民院席位,成为30年来首个单独拥有人民院多数议席的政党。莫迪作为该党总理候选人当选总理。在莫迪领导下,印度经济近年来保持高速增长,国内营商环境排名连续大幅上升,大批外资企业开始将目光投向印度。但另一方面,莫迪政府推出的“印度制造”“数字印度”等经济举措以及统一税制等多项改革成效未能完全显现,印度经济长期以来“有增长无就业”的顽疾依然存在且有加重迹象,愈演愈烈的农民问题也困扰着莫迪政府。

分析人士认为,此次大选将检验莫迪过去5年的执政成绩是否得到印度民众认可,是对他的一次“大考”。

## 大选悬念多

去年底,印度曾举行5个邦的地方选举,这些选举被视为本次大选的“风向标”。结果印人党在5个邦均失利,其中作为该党重要票仓的3个邦被老对手国大党夺走。这给印人党在此次大选中的选情蒙上了阴影,也给大选带来了悬念。印度国内一些观察家指出,印人党目前优势正在弱化,但总体而言仍处于领先地位,其主导组阁的可能性也相对较大。

不过,印人党即使能主导组阁,也不意味着莫迪一定能连任。当地舆论根据印人党内部情况预测,如果印人党领导的全国民主联盟拿到多数组阁成功但印人党自身获得的席位不足220个,那么莫迪则有可能引退。而从目前形势看,印人党想拿到220个议席并不容易。

从国大党方面看,目前印度舆论主流观点认为国大党及其领导的团结进步联盟很难拿下过半数议席。不过分析人士认为,去年底地方选举的结果预示着国大党在本次大选中将一扫上次大选中仅获44个席位的颓势。

目前国大党正在尽力拉拢多数选民群体,比如在竞选声明中明确宣布将为穷人提供“最低生活保障”。近期公布的民调显示,国大党主席拉胡尔的个人支持率升至30%以上,为历史最好水平,团结进步联盟有望获得超过160个议席。如果能找到足够的盟友,国大党仍有希望上台执政。

除了两大政党外,地区性政党也受到关注。印度政治学者阿迈勒·慕克吉认为,在当前形势下,可能没有哪个政党能够单独组阁,地区性政党将扮演关键角色。

当然,地区性政党除了选择支持某个大党外,也可能自己执政。此间舆论分析认为,如果各地区性政党联合起来成立第三阵线联盟,其所获议席总数达到约200个,同时国大党也获得相当席位,第三阵线联盟将可能在获得国大党支持的情况下成立少数派政府。

## 戛纳春季电视节 中国节目受青睐

新华社法国戛纳4月9日电(记者杨一苗、韩茜)法国戛纳春季电视节8日至11日在法国南部海滨城市戛纳举办,近百家中国企业带着近几年拍摄的优秀电视剧、纪录片及动画片等参展,不少作品受到海外买家青睐。

来自浙江的动画片《胡柚娃》讲述一个以水果为主角的民间传说,融合了水墨、剪纸等多种中国传统艺术特色。

约旦片商萨卡尔·哈穆德在中国展区详细咨询这部动画片的情节和创作技法,并很快与制作方——浙江吉盛文化传播有限责任公司初步达成购买意向。他说:“影片人物形象简约可爱,画面背景是中国的山水与楼阁,这个故事很中国。”

《胡柚娃》艺术总监刘峰对记者说:“已有来自黎巴嫩、卡塔尔、白俄罗斯等多个国家的电视台和影视公司前来与我们洽谈合作,这种展现中国传统艺术特色的动画作品尤其受到‘一带一路’沿线国家片商的欢迎。”

据电视节中国区负责人赵小卉介绍,来自北京、上海、四川、浙江等地的近百家电视台、影视制作公司、互联网电视节目公司等来到戛纳参加春季电视节,带来电视剧《和平饭店》、纪录片《稻之道》、VR(虚拟现实)系列节目《认识中国》等数百部代表近年中国影视制作水平的佳作,并举办多场中国影视作品及节目模式推介会。

来自中国的原创节目模式在电视节上受到关注。湖南卫视原创声乐竞演类节目《声入人心》在电视节期间签约向北美地区发行节目模式;中央电视台推出的科学实验节目《加油!向未来》、家庭文化节目《谢谢了,我的家》等原创节目模式也受到欢迎。

# 意大利返还中国的796件套文物抵京

中国国家博物馆将为此举办专题展览



▲4月10日,物流运输人员将通关后的文物装车。新华社记者李贺摄

新华社北京4月10日电(记者侯晨晨)外交部发言人陆慷10日在例行记者会上表示,意大利返还中国的796件套流失文物已于当日凌晨抵达北京,中国国家博物馆将为此举办专题展览。

“我们很高兴看到这些漂泊海外多年,承载中华民族记忆的中国文物终于‘回家’了。据我了解,中国国家博物馆将举办专题展览,大家应该

有机会欣赏这些珍贵文物。”陆慷说。

陆慷说,3月23日,在中国国家主席习近平和意大利总理孔特的共同见证下,中意双方代表交换了关于796件套中国流失文物艺术品返还的证书。

他指出,这是近20年来最大规模的中国流失海外文物返还,开创了中意两国文化遗产合作的新里程,树立了国际合作追索返

还流失文物的新范例,中方对此表示高度赞赏。

“中国和意大利都是文明古国,也都是文物大国,双方在文物保护修复以及打击文物犯罪等领域长期以来保持着良好合作。我们愿同意方一道,进一步加大在文物保护领域的交流合作,为推动全球文化遗产保护传承作出更大努力。”陆慷说。

# 乘电梯还要“左行右立”吗?

新华社北京4月10日电(记者王辰阳、有之忻)细心的上海市民近日发现,地铁里的自动扶梯乘梯须知变了。最新版上海地铁自动扶梯乘梯须知提出“八项禁止”和“四个注意”,要“禁止行走或奔跑”“必须握住扶手带”……而乘梯时主动靠右站立,把左侧通道留给有需要的乘客行走,是大家传统印象中一直被倡导的“左行右立”乘梯行为准则却没提及。

这一改变引发网友热议,不再提倡乘梯“左行右立”的原因是什么?如何乘梯更安全?上海市特种设备监督检验技术研究院的技术专家介绍,实行“左行右立”后,容易造成在梯级上形成动载荷和静载荷的组合载荷,易对梯级滚轮造成磨损。知名电梯企业奥的斯机电电梯有限公司的公开报告显示,实行“左行右立”,右侧轮子的受力是左侧轮子的3倍,长此以往,这些轮子将会先行疲劳、磨损直至报废。

南京地铁之前公布的检修数据也印证了这一观点,约95%的自动扶梯右侧梯级链明显比左侧磨损严重,导致梯级轻微倾斜,梯级两侧挡板及梳齿板磨损加剧,电梯发生故障的几率,以及后期维护成本都会增高。

## “左行右立”隐患暗藏

记者了解到,这不是该话题第一次引起热议,多地地铁都曾发出类似提示,喊停“左行右立”。2015年,南京地铁官方微博,“不再提倡‘左行右立’,只提倡‘站稳扶好’”,不要在扶梯上快速行走,以免摔倒造成危害。”广州、天津、西安等城市都已经不再提倡“左行右立”。

上海市特种设备监督检验技术研究院的技术专家表示,“左行右立”不是乘坐扶梯的安全准则,也不是普遍公认的国际惯例。业内人士指出,日本、韩国、香港等国家和地区已不再提倡乘坐自动扶梯“左行右立”,理由大多类似。

上海地铁工作人员表示,这样的倡导更符合实际情况。目前上海地铁日均客流较大,如果每级电梯上右边站人把左边让出来,首先造成空间浪费;其次,在电梯上步行还容易失去平衡、碰撞到他人,引发安全事故。同时,“左行右立”容易导致重力分布不均,增加扶梯梯级损坏的几率和电梯养护的难度。

据上海地铁运营中心介绍,此次上海地铁自动扶梯乘梯须知是根据有关部门发布的《电梯、自动扶梯和自动人行道乘用图形标志及其使用导则》制定的。一位负责人表示,此次并不是自立新规,原则上,全国的自动扶梯都应该如此。上海市不提倡“左行右立”不单是地铁,且由来已久。

## 践行“以人民为中心”的初心

通过“打桩”模式,深圳以党群服务中心为纽带,打造老百姓“看得见”“摸得着”的党组织“化身”,推动了基层治理创新。

深圳市党群服务中心门口,“以人民为中心”六个大字非常醒目。自2018年7月揭牌的半年时间里,该中心服务党员群众6万多人次,开展组织生活、党史教育、主题党日等活动1169批次,接待来自全国31个省区市的学习考察团180多个。

“深圳党群服务中心把人与人之间的物理空间变为关系空间,在沟通中凝聚了人气。”郑长忠说,它的服务对象不限于党员,还通过各种便民服务把群众有效“融”起来,以润物细无声的方式践行“以人民为中心”的初心。

凝聚人气后,群众参与治理、服务的热情高涨。“如今,当地居民依托中心自发组织了红星老志愿服务队、龙悦义工服务队、残疾人就业培训中心等民间组织,让党组织的服务功能延伸到各个角落。”龙华区委组织部副部长何红卫说,该区的197家中心,覆盖婴儿到中老年人群体,形成了“人人享受服务、人人参与服务”的好风尚。

在宝安区,每平方公里有65人实时管理和服务,实现了“小事不出社区、隐患化解在社区”。依托党群服务中心,2018年宝安区解决了多年悬而未解的1053个“村改居”小区物业管理问题。

“以中心为抓手,社区党委统筹各种力量主动化解矛盾,提升了社区的管理服务能力、应急处置能力。”宝安区委组织部副部长冀小平说。

新华社深圳4月10日电

## 奋斗的足迹

(上接1版)截至2018年,平山县创建5A级景区1家,4A级景区10家。2018年全年接待游客1710万人次,同比增长30%;旅游收入达129亿元,同比增长35%。

“天蓝蓝的,云白白的,呼吸着新鲜的空气,多好啊。”环保先锋封彦彦对绿色发展有着深刻体会。

过去,封彦彦开厂子生产耐高温砖。“平均每天要烧掉几吨煤,搞得浓烟滚滚。虽然挣钱,但成天被告状投诉。”随着国家对环保越来越重视,封彦彦觉得再这样干不行。

于是,从自行研发适用于自己企业高温窑炉的环保设备起步,到依靠摸索出来的技术申请国家发明专利成立环保公司,再到砖厂关门、环保公司进入发展快车道,封彦彦在倒逼转型中打开了事业发展新局面。“过去生产耐火砖,每年产值以千万元计,现在做环保,每年产值以亿元计,没法比。”转型,带来新生机。

2015年9月,位于平山县的河北敬业集团成立敬业增材制造科技有限公司,发展3D打印等项目。这家大型民营钢铁企业迈出供给侧结构性改革的关键一步。

他们与机械科学研究总院的科研团队合作,研发具有国际先进水平的微细金属粉末成套制备技术,率先在国内建立起微细金属粉末生产线。“两公斤金属粉末就能卖出一吨钢的价钱。通过3D打印技术把金属粉末构造成各种精细零件、定制化产品,极大降低了对能源和原材料的损耗。”敬业集团副总经理张觉灵介绍。

新的起点,新的目标,新的挑战。摘掉“贫困帽”的平山县,有了更加宏大的愿景——打造市域次中心,建设生态富裕文明和谐中等城市。

“围绕高质量发展、民生保障水平三个提升。”李旭阳概括平山的“答题思路”。

“几千年以来的封建压迫,一百年以来的帝国主义压迫,将在我们的奋斗中彻底地推翻掉。”1949年新年之际,毛泽东同志为新华社撰写题为《将革命进行到底》的新年献词,向世界庄严宣告:“坚持自力更生、艰苦奋斗,以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力,一步一个脚印把前无古人的伟大事业推向前进。”习近平总书记发表的2019年新年贺词,激励、鼓舞着亿万人民。

站在西柏坡,置身新中国出发的地方,感受历史与现实的回响,心潮澎湃,豪情满怀。(记者孙杰、黄小希、张涛、闫超磊、范世辉)新华社北京4月10日电